Урок обучения грамоте «Буквы Я, я, звуки  [й, а]»
Сумарокова Валентина Ивановна, учитель начальных классов 

Цели урока: 

познакомить с новой  гласной  буквой, обозначающей два звука;

 работать над формированием навыков правильного, сознательного, плавного, выразительного и беглого чтения;

 способствовать развитию фонематического слуха, логического мышления, внимания, памяти, расширять кругозор, словарный запас учащихся;

 воспитывать  любовь к Родине.
I. Организационный момент.

II. Актуализация опорных знаний. 

1. Речевая разминка (дыхательные упражнения). 

2. Работа с лентой букв.

На какие две группы делятся все звуки? 

Какие звуки называют гласными? Согласными? 

Какими бывают согласные? 

III. Постановка темы урока. Слайды 1, 2.
Сегодня узнаем новую букву, а какую вы догадаетесь сами. Послушайте песню. О какой стране поётся в песне? Как называется наша страна? Россия. 

IV. Работа над новым материалом. 

1. Как называется последняя буква?

2.  Знакомство с буквой, большая и маленькая буквы Я, я. Почему?
3. Игра «Найди и узнай букву».
4. Давайте каждый свою букву Я выложим на парте с помощью палочек и полуовала. 
5. Послушайте стихотворение про Я.

Буква Я шагает гордо.

 Всем на свете буква Я

 Доложить готова: 

 – А вы знаете, кто я?

 Я не только буква Я – 

 Буква-слог и слово!
Посмотрите, какая буква я гордая и весёлая. Слайд 3

Теперь каждый покажите себя, сказав громко: - Я!-
6. Работа с учебником стр.115.

Посмотрите на картинку. Что на ней изображено? (кусочек нашей страны). -Наша страна - Россия, Российская Федерация. Как велика наша  Родина! Это самая большая страна. Россия занимает первое место по территории среди всех стран мира. Наша страна очень богата. Чем? И чтобы сделать нашу страну еще богаче, каждый человек должен хорошо трудиться. 

Чтение по 1 предложению.

Чтение рассказа 1 ребёнком.

Ответы на вопросы по содержанию.

- Как сделать, чтобы наша Земля была краше?

- Что будет расти в нашем саду?

- Кого мы порадуем садом? 
А что нужно сделать, чтобы и в нашем городе, и в стране было красиво? (Нужно посадить больше деревьев и цветов).

- Нравится ли людям трудиться?

- Какая пословица подтверждает ваши слова?


- Русские трудом славны

Как понять эти слова?

Берегите Россию –

Нет России другой

Берегите её тишину и покой.

Это небо и солнце,

Это хлеб на столе

И родное оконце

В позабытом селе.

Берегите Россию –

Без неё нам не жить,

Берегите её,

Чтобы вечно ей быть!

5. Пересказ.

Чтение слогов с буквой я. Что обозначает эта буква? Мягкость согласных.

Это буква «хитрая», она обозначает 2 звука. 
Физминутка
6. Загадки. Слайд 5 - 7
· Само с кулачок,

Красный бочок.

Тронешь пальцем – гладко,

А откусишь – сладко. Яблоко) (составляем слово из квадратиков, даём характеристику звукам й, а)
· И железные рога,

И железная нога,

На цепи на дно пойдёт –

Остановит пароход. якорь)

· Всегда он в работе,

Когда мы говорим.

А отдыхает, 

Когда мы молчим. (язык)

– Объясните выражения: длинный язык, проглотил язык, держать язык за зубами. 

V. Физминутка для глаз.
VI. Развитие внимания, мышления.
1. Работа по карточкам у доски. Поиграем в игру. «Найди место слову»
Надо разделить слова на 3 группы: 1 столбик – я вначале, 2 столбик – в середине,  3 – на конце
2. А сейчас надо прочитать стихотворение, запомнить, сколько слов там с буквой я. Слайд 8
Яблочки янтарные
 На яблоньке созрели.
 Яблочки янтарные 
Яна с Яшей ели. 
3. Составь имена 

4. Характеристика звука
VII. Итог урока. 

С какой новой буквой познакомились? Что вы о ней узнали? Когда буква Я обозначает два звука?

Поздравление с Новым годом. Слайд 9.

